ANEXO 1

A. CONCEPTOS BÁSICOS (en orden alfabético):
ACTIVIDAD COMERCIAL TRANSFRONTERIZA: Consiste en el intercambio de bienes independientemente de su naturaleza o grado de elaboración, o la prestación de un servicio. Es decir, los actos de comercio realizados por cualquier persona. 
AERONAVES: Vehículo destinado a moverse en el medio aéreo.
AUTORIDADES COMPETENTES: Para efectos del presente Acuerdo, son aquellas autoridades binacionales que tienen competencia de ejercer control, orden y seguridad sobre las personas, vehículos y mercancías, entre las que se citan;
Costa Rica:
a) Servicio Nacional de Aduanas
b) Dirección General de Migración y Extranjería
c) Servicio Fitosanitario del Estado
d) Servicio Nacional de Salud Animal
e) Policía de Control de Drogas
f) Policía de Control Fiscal
g) Policía de Fronteras 
h)  Fuerza Pública
i) Dirección General de la Policía de Tránsito 2
j) Consejo Nacional de Producción
k) Ministerio de Salud
Panamá
a) Autoridad Nacional de Aduanas
b) Servicio Nacional de Migración
c) Autoridad Panameña de Seguridad de Alimentos
d) Ministerio de Desarrollo Agropecuario
e) Dirección de Fiscalización Aduanera
f) Dirección Nacional Antidrogas
g) Servicio Nacional de Fronteras

AUTORIDADES MIGRATORIAS: Para efectos del presente Acuerdo se refiere al Servicio Nacional de Migración de Panamá y la Dirección General de Migración y Extranjería de Costa Rica. 
BENEFICIOS FISCALES: Beneficio o ventaja otorgado en la esfera tributaria de los administrados, con el fin de incentivar al beneficiario para que realice una conducta que el Estado considera de interés público.
CENTRO DE CONTROL INTEGRADO: Es el conjunto de instalaciones ubicadas en territorio de una o ambas Partes, aledaño a un paso de frontera, en las cuales se ofrece el servicio de control integrado del flujo de personas, equipajes, mercancías, vehículos y unidades de transporte.
CONVENIO FRONTERIZO: Convenio entre el Gobierno de la República de Costa Rica y el Gobierno de la República de Panamá sobre Cooperación para el Desarrollo Fronterizo y su Anexo.
COOPERACIÓN TRANSFRONTERIZA (FRONTERIZA O BINACIONAL): Aquellos programas, proyectos o actividades que se ejecuten con fundamento en el Convenio Fronterizo.
CORDON FRONTERIZO: Línea que va a lo largo de la región o zona fronteriza, que separa el territorio y las zonas marítimas de un Estado de otro Estado. 
EQUIPAJE: Aquellas mercancías nuevas o usadas que una persona pueda razonablemente necesitar para su uso personal o para el ejercicio de su profesión u oficio en el transcurso de su viaje.
LINEA FRONTERIZA: Límite internacional entre Costa Rica y Panamá; según lo establecido en el “Tratado de Límites Echandi Montero-Fernández Jaén”; suscrito en San José el día 1º de mayo de 1941.
NAVES: vehículo flotante destinada a navegar por agua, cualquiera que sea la finalidad para la cual fue construido, así como cualquiera que sea la propulsión que lo haga navegar.
PERÍODO DE TRANSICIÓN: Período en el cual aún no se cuente con las instalaciones de las nuevos Centro de Control Integrado de Costa Rica y Panamá, por lo que comprenderá el período de tiempo entre la entrada en vigor del presente Acuerdo y la puesta en funcionamiento de las instalaciones supra.
PERMISO DE TRANSITO VECINAL FRONTERIZO O PERMISO VECINAL: Autorización migratoria de ingreso y egreso temporal desde el país limítrofe hacia el país vecino otorgado a personas nacionales o extranjeras que gocen de residencia permanente o temporal, que habiten de forma regular en las zonas fronterizas, siempre que por su nacionalidad no requieran de visa, de Panamá y/o Costa Rica para cruzar la frontera con destino a la localidad contigua del país vecino, lo anterior, controlado mediante un pase o tarjeta local que deberá consignar necesariamente el nombre y apellidos, número del documento de identidad de su país, fecha de otorgamiento y de vencimiento, lugar de destino, firma y sello del funcionario de migración, lo anterior, regido por la legislación migratoria de las Partes. [Ver los Reglamento Migración de ambos países].
PERSONAS NO VECINAS: Aquellas personas que para el efecto del presente canje de notas no se considera beneficiaria según lo establecido en el numeral 6, ya que no residen de forma regular en las zonas fronterizas.
[bookmark: _Hlk75343696]PERSONAS BENEFICIARIAS: residentes permanentes en la región fronteriza, que califiquen como beneficiarios de un permiso de tránsito vecinal fronterizo, o un permiso vecinal, en adelante identificados como “beneficiarios”.
PROYECTOS BINACIONALES (O FRONTERIZOS O TRANSFRONTERIZOS): Aquellos programas, proyectos y actividades que se ejecuten conjuntamente en la región fronteriza entre Costa Rica y Panamá; al amparo del Convenio Fronterizo.
PUESTOS FRONTERIZOS AUTORIZADOS: Los pasos de frontera habilitados para el control y tránsito internacional de personas, vehículos y mercancías son:
I. Puesto Fronterizo Paso Canoas, distrito de Canoas, provincia de Chiriquí, Panamá, y, distrito de Canoas, cantón Corredores de la provincia de Puntarenas, Costa Rica. 
II. Puesto Fronterizo Sabalito – Río Sereno, poblado San Marcos del Distrito de Sabalito del Cantón de Coto Brus, Costa Rica, distrito de Renacimiento, Provincia de Chiriquí, Panamá, y, distrito Sabalito, cantón Coto Brus, provincia de Puntarenas, Costa Rica. 
III. Puesto Fronterizo Guabito – Sixaola, distrito de Changuinola, Provincia de Bocas del Toro, Panamá, y, distrito Sixaola, cantón Talamanca, provincia de Limón, Costa Rica.
REGION FRONTERIZA: Delimitación geográfica que contempla los Municipios fronterizos entre ambos países (Cantones en el caso de Costa Rica y Distritos en el caso de Panamá), y/o aquellos otros Municipios que, por sus relaciones directas con el desarrollo fronterizo; sean aprobados por la Comisión Binacional Permanente del Convenio Fronterizo.
RESIDENTES PERMANTENTES EN LA ZONA FRONTERIZA: Personas nacionales o extranjeras a quién se le autoriza permanecer en el país en forma definitiva, que habiten de forma regular en las zonas fronterizas. 
REGISTRO UNICO VEHICULAR/ TITULO DE PROPIEDAD VEHICULAR: Documento, emitido digitalmente o impreso, mediante el cual la autoridad competente certifica los datos del vehículo y los del titular o dueño de este. Para efectos de la presente definición, se debe entender como autoridad competente al Registro Nacional de la Propiedad en Costa Rica y la Autoridad del Tránsito y Transporte Terrestre en Panamá, las cuales establecerán los requisitos necesarios para su emisión, según el ordenamiento jurídico de cada país.
TRABAJADORES TRANSFRONTERIZOS: Personas extranjeras vecinas de las zonas aledañas a las fronteras de Costa Rica - Panamá, autorizadas por las autoridades competentes para ingresar al territorio nacional y así egresar de él, con el fin de realizar actividades asalariadas, autorizadas por las autoridades competentes. Para efectos de la presente definición, se debe entender como autoridad competente a la Dirección General de Migración y Extranjería en Costa Rica y el Servicio Nacional de Migración en Panamá, las cuales establecerán las obligaciones que tendrán bajo esta categoría migratoria, según el ordenamiento jurídico de cada país. 
TRANSITO VECINAL FRONTERIZO: Movimiento por vía terrestre de ingreso al país o egreso de él, que realiza una persona que cuenta con permiso vecinal, lo anterior tomando en consideración la facilitación de las relaciones interfronterizas y de conformidad con las condiciones y los requisitos establecidos en la normativa costarricense y panameña. En el caso de Costa Rica es la autorización migratoria de egreso del país para dirigirse a Panamá; así como su retorno al país para costarricenses que habiten de forma regular en las zonas fronterizas.
TERCER PAÍS: Cualquier país del mundo que no sea ni Costa Rica ni Panamá.
TRIBUTOS: Ingreso público consistente en una prestación pecuniaria, coactiva, establecida por la ley.  
VECINOS INTERESADOS: Personas residentes permanentes en la zona transfronteriza interesada en obtener el permiso vecinal fronterizo, para tal efecto deberán comprobar debidamente que es residente de las zonas limítrofes, mediante presentación de cédula de identidad o cualquier otro documento de identificación, otorgado por las autoridades competentes de los países limítrofes, así como cualquier otro documento probatorio que determine la normativa de las autoridades competentes de cada país. 
VECINOS TRANSFRONTERIZOS (O FRONTERIZOS): Cualquier ciudadano nacional o extranjero residente en la zona fronteriza de Costa Rica y Panamá.  
VEHICULOS (VEHICULO A MOTOR): Cualquier medio automotor de transporte de personas, carga o unidades de transporte. Para los efectos del presente canje de notas, no se contemplan los vehículos con compartimiento de carga.
VIAJERO: Pasajero o tripulante que ingresa al territorio nacional de una de las Partes, por un puesto fronterizo habilitado, utilizando o no un vehículo tal como aeronave, nave o vehículo terrestre
ZONA DE PERMISO DE TRÁNSITO VECINAL FRONTERIZO: Área establecida para la libre circulación de personas que cuenten con permiso de tránsito vecinal fronterizo o permiso vecinal por motivo de la actividad comercial existente o trabajadores fronterizos que conserve su residencia habitual en un Estado vecino al que normalmente regrese cada día o al menos cada 48 horas.
ZONA DE TOLERANCIA O DE LIBRE CIRCULACIÓN: Comprende un área de cuatrocientos metros de ancho (400m) a lo largo del cordón fronterizo, desde la línea fronteriza hasta las instalaciones de los CCI y los tramos de ruta entre éste. La ubicación de las instalaciones de los CCI es:
I. Puesto Fronterizo Paso Canoas: Frontera de doble cabecera, del lado costarricense se encuentra ubicado en las siguientes coordenadas CRTM X:624 350 Y:948 225, del lado panameño [indicar coordenadas [indicar coordenadas de la ubicación del nuevo paso de frontera].
II. Puesto Fronterizo Sabalito – Río Sereno: Frontera de única cabecera ubicado del lado costarricense en Sabalito, con las siguientes coordenadas 588.151 este y 308.099 norte, según la proyección cartográfica Lambert Costa Rica Sur.
III. Puesto Fronterizo Guabito – Sixaola: Frontera de única cabecera ubicada del lado panameño en Guabito, con las siguientes coordenadas [indicar coordenadas de la ubicación del nuevo paso de frontera en Guabito]  
ZONA FRONTERIZA O TRANSFRONTERIZA: Se debe entender como las zonas limítrofes, de acuerdo con las zonas geográficas definidas por las Partes en su legislación. 

