Aclaración sobre el artículo 54 del Decreto Ejecutivo 32303, Reglamento a la Ley Reguladora de la Propiedad en Condominios para el ejercicio de las competencias del Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo
De conformidad con las disposiciones los artículos 4, 7, 10, 11, 49, 54 y 269 de la Ley 6227, Ley General de la Administración Pública, los artículos 4, 5, 25 de la Ley 1788, Ley Orgánica del Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo; los artículos 7, 10, 33, 36, 38 y 40 de la Ley 4240, Ley de Planificación Urbana; los artículos 2, 3, 8, 9, 10 y 30 de la Ley 7933, Ley Reguladora de la Propiedad en Condominio; y los artículos 6, 15, 16, 38, 42, 54, 56 y 79 del Decreto Ejecutivo 32303, Reglamento a la Ley Reguladora de la Propiedad en Condominio;
Considerando
· Que es del interés del Gobierno Central, el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo y de las Municipalidades facilitar el acceso a vivienda digna con ubicación apropiada en la ciudad, para todos los estratos de la sociedad, incluyendo el estrato de población beneficiaria de vivienda de interés social
· Que muchos de los cuadrantes urbanos de las ciudades principales contienen propiedades que no están siendo utilizadas en su mayor y mejor uso y que  éstas podrían reconvertirse a modelos de vivienda vertical, para mejorar su aprovechamiento
· Que los cuadrantes urbanos de las ciudades ya cuentan con infraestructura suficiente y sistemas de servicios básicos y equipamiento urbano como calles, aceras y parques, los cuales tiene el potencial de servir a una mayor cantidad de usuarios, para lo cual es conveniente facilitar la creación de unidades habitacionales en dichos cuadrantes.
· Que la verticalización de la vivienda, correctamente planificada en conjunto con los planes de ordenamiento territorial promovidos por el INVU y por las municipalidades, es una medida deseable para promover ciudades compactas y polifuncionales, así como para avanzar en la reducción de la huella de carbono de nuestra sociedad
· Que actualmente el Gobierno Central está promoviendo la ampliación de las opciones para desarrollar vivienda de clase media y de interés social, respecto a las que tradicionalmente han existido y ya existen, por lo cual se está impulsando el desarrollo de condominios de pocas unidades (6 o menos), apropiadamente ubicados en los cuadrantes urbanos.
· Que la Ley de Planificación Urbana define urbanización como “el fraccionamiento y habilitación de un terreno para fines urbanos, mediante apertura de calles y provisión de servicios.”
· Que, ante esta definición, se tiene que la urbanización es un proceso de transformación de espacios no urbanizados en áreas urbanas. El resultado de ese proceso sería cualquier área que se encuentre debidamente habilitada para usos urbanos, lo cual incluye a las ciudades y las áreas previamente urbanizadas, quedando ambas figuras contenidas en el concepto de urbanización.
· Que, en su versión vigente, el reglamento de condominio, en su Artículo 54 actualmente indica que:
“…Artículo 54.-Para efectos de la determinación del área destinada a zona verde, juegos infantiles, parques o áreas recreativas en condominios habitacionales, se aplicarán las siguientes reglas:

a. Condominio habitacional de seis unidades habitaciones o menos: Todo condominio habitacional de seis o menos unidades habitacionales que se encuentre dentro de una urbanización, no requiere destinar un área mínima a juegos infantiles, áreas recreativas, parques o zona verde. En el caso de que no se encuentre dentro de una urbanización, deberá destinar como mínimo un cinco por ciento del área urbanizable de la finca o diez por ciento del área de cada unidad habitacional, cualquiera que resulte mayor para juegos infantiles, áreas recreativas, parques o zona verde; asignando un tercio para cada uno de estos fines. Esta área deberá estar ubicada en un sector de topografía similar al promedio donde se propone el Condominio…”

· Que en la versión original de la norma antes citada se hacía referencia a los cuadrantes de ciudad y a las áreas previamente urbanizadas. La reforma a la norma puede interpretarse como la búsqueda de un concepto más amplio que abarcara esos y otros supuestos, como lo es el de urbanización.
· Que, pese a lo anterior, esa interpretación no está contenida en ningún instrumento jurídico, por lo que es necesario aclararlo en algún documento para brindar seguridad jurídica sobre el contenido de la disposición.
· Que la Ley Orgánica del INVU, en su inciso f) y el párrafo final del artículo 25 establece la potestad de la Junta Directiva del INVU de interpretar sus normas y ejercer cualquier facultad necesaria para el cumplimiento de sus objetivos y fines.
· Que, aunque la interpretación auténtica de un Decreto Ejecutivo le corresponde al Poder Ejecutivo, para que el INVU ejerza las potestades de revisión de anteproyectos de condominios, contempladas en la Ley Reguladora de la Propiedad en Condominio y su Reglamento, su Junta Directiva puede aclarar el significado de las normas que aplica la institución, para la ejecución de dichas potestades, según sea necesario para el cumplimiento de sus fines.

Por tanto
La Junta Directiva del Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo acuerda que, para llevar a cabo la revisión y aprobación de proyectos de condominios de interés social de 6 unidades o menos, en lo sucesivo, la Administración considere que el inciso a) del artículo 54 de Reglamento de Condominios, donde dice “urbanización”, se refiere a cualquier área en la que ya se haya realizado el proceso de urbanización, como lo son las áreas previamente urbanizadas, las ciudades y demás áreas que ya cuentan con infraestructura y equipamiento urbano, como calles, parques, acceso a servicios públicos y facilidades comunales. 
