Lorna Chacón Martínez

Lorna Chacón es comunicadora social con énfasis en Periodismo con más de 24 años de experiencia en medios de comunicación costarricenses e internacionales. Posee una Maestría en Diseño de Lenguaje Audiovisual y Multimedia de la Universidad de Costa Rica y una Maestría en Administración de Empresas con énfasis en Medios de Comunicación de la Universidad Estatal a Distancia, así como cursos en Ohio University y Boston College (Estados Unidos) y Fundación Heinz Kühn (Alemania).

Su último cargo fue el de Directora de la Escuela de Ciencias de la Comunicación Colectiva de la Universidad de Costa Rica, donde también se desempeña como docente e investigadora. Ha trabajado como periodista en los periódicos La Nación, La República y Semanario Universidad así como en el Canal UCR. También se ha desempeñado como reportera internacional en las agencias de noticias Agence France Presse (AFP) y Agencia EFE.
En el ámbito de la gestión, fue Jefa de Despacho del Ministerio de Cultura y Juventud (2010-2014) y Presidenta de la Junta Directiva del Museo de Arte y Diseño Contemporáneo (MADC) en ese mismo periodo. 
En el año 2008, recibió el Premio Jorge Vargas Gené en la categoría de Libertad de Expresión compartido con el periodista Vinicio Chacón otorgado por Colegio de Periodistas de Costa Rica y el Premio Libre Expresión Social “Luis Castro Rodríguez” otorgado por el Sindicato del Colegio de Periodistas de Costa Rica en su decimosexta entrega. 
En el ámbito de la cultura, ha participado en diversos proyectos culturales como el Festival Internacional de las Artes (FIA), la empresa de música centroamericana “Papaya Music” y el proyecto “Documental Folk”, entre otros.
Ha sido miembro de jurados de diversos premios como el Premio Nacional de Periodismo Joaquín García Monge a la Divulgación Cultural que otorga el Ministerio de Cultura Juventud, y del Premio de Periodismo Económico Alberto Martén, otorgado por la American Chamber of Commerce (2016 y 2017).
Es miembro fundadora de la Asociación de Corresponsales de Prensa Extranjera de Costa Rica (APEX) y miembro activa del Colegio de Periodistas y Profesionales en Comunicación desde 1994.
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