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Pre-lanzamiento para América Latina y el Caribe de la iniciativa global: "Llamado a la acción - Acelerar el logro de la igualdad de género en el ámbito del agua"
	Naturaleza del espacio
	Este evento es el pre-lanzamiento para América Latina y el Caribe de la iniciativa global: "Llamado a la acción - Acelerar el logro de la igualdad de género en el ámbito del agua”. 

Este evento es organizado por el Programa Hidrológico Intergubernamental para América Latina y el Caribe de la UNESCO en la Oficina de la UNESCO en Montevideo, la Oficina Multipaís de San José y el Programa Mundial de Evaluación de los Recursos Hídricos (WWAP).
 
Esta iniciativa está siendo facilitada por UNESCO WWAP, junto con una amplia coalición conformada por instituciones de los Estados Miembros, organismos de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales, universidades, organismos no gubernamentales y la sociedad civil. 

Este llamado ha sido preparado en base a datos y evidencia, y es respaldado por tomadores de decisión y líderes políticos para promover medidas de género eficaces en el ámbito del agua.

Este llamado a la acción está siendo incluido dentro de los compromisos de la Coalición de Acción Feminista por la Justicia Climática.

En la sesión participa también Andrea Meza.

	Agenda de la sesión 
	Introducción de la sesión

Palabras de bienvenida

"Llamado a la acción - Acelerar el logro de la igualdad de género en el ámbito del agua"

Breve reseña sobre la Coalición Acción Feminista para la Justicia Climática del Foro Generación Igualdad y los compromisos asumidos 

Igualdad de Género en el ámbito del Agua en América Latina y el Caribe (Moderadora: Lidia Brito)

Próximos pasos –  ¿Como unirse al Llamado a la Acción?

Palabras de Cierre
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