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11  .001469 Construcción de la duplicación del puente sobre el Río Virilla en la ruta nacional  N°32.


32.  2021-2022: 100% 001546. Rehabilitación y ampliación a 4 carriles de la ruta nacional 32, sección: intersección con la ruta nacional 4-Limón.


73.
001439 Construcción del Paso a desnivel de Intersección de las rutas nacionales 39 y 215, Rotonda Zapote.


104.
001197. Construcción de la ruta nacional 39 (Circunvalación Norte), sección Uruca (ruta nacional 108) - ruta nacional 32 (carretera Braulio Carrillo).


145.
28 Puentes


176.
000746. Rehabilitación de la Ruta Nacional 160, sección: Playa Naranjo-Paquera.


197.
002687 Construcción de un área de enturnamiento para camiones y transporte intermodal de carga en Puerto Caldera.


218.
Ejecución de obras de mejoramiento en los aeródromos.




INTRODUCCIÓN 

El presente informe recopila los principales hallazgos asociados a la verificación de metas  del seguimiento anual 2019 del Plan Nacional de Desarrollo y de Inversión Pública (PNDIP), según los lineamientos técnicos y metodológicos para la planificación, programación presupuestaria, seguimiento y la evaluación estratégica en el Sector Público en Costa Rica 2020 específicamente el artículo 15,  y la “Guía para uniformar  la verificación de resultados de metas del Plan Nacional de Desarrollo e Inversión Pública (PNDIP) y de la Ley de Presupuesto de la República (LPR)) 2019” y en respuesta al oficio DM-267-2020/DM-221-2020, mediante el cual el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN) y el Ministerio de Hacienda solicitan efectuar la verificación de metas del año 2019.

Para la verificación del avance de metas del PNDIP 2019 se seleccionaron como muestra un total de 8 metas que se detallan seguidamente:

1) 001469 Construcción de la duplicación del puente sobre el Río Virilla en la ruta nacional 32.

2) 001546 Rehabilitación y ampliación a 4 carriles de la ruta nacional 32, sección: intersección con la ruta nacional 4-Limón.

3) 001439 Construcción del Paso a desnivel de Intersección de las rutas  nacionales 39 y 215, Rotonda Zapote. 

4) 28 puentes (puentes: Puente sobre la Quebrada La Muerte 1,Puente sobre el Río San Marcos, Puente sobre el Río Guapinol, Puente sobre el Río Quebrada Cruz, Puente sobre la Quebrada La Muerte 2)
5) 000746  Rehabilitación de la Ruta Nacional 160, sección: Playa Naranjo-Paquera.

6) 001197 Construcción de la ruta nacional 39 (Circunvalación Norte), sección Uruca (ruta nacional 108) - ruta nacional 32 (carretera Braulio Carrillo). 

7) 100% de ejecución de obras de mejoramiento en los aeródromos. (5 aeródromos Pérez Zeledón, Palmar Sur, Golfito, Coto 47 y Quepos)
8) 100% Construcción de un área de enturnamiento para camiones y transporte intermodal de carga en Puerto Caldera. (15% pre inversión 2019) 
SELECCIÓN DE LA MUESTRA
De acuerdo con la metodología establecida  para seleccionar las metas  incluidas en el PNDIP, se debe considerar  la cantidad de metas establecidas por el Sector. Al respecto los lineamientos establecen: “…Los sectores que tengan establecidas 30 o más metas verificarán  el 20%; los que tengan entre 21 y 29 el 30%; los que tengan entre 11 y 20 el 40% y los que tengan 10  o menos  de ellas el 50%...”.
Para el caso del Sector Infraestructura y Transportes para el año 2019 se dio seguimiento a un total de 20 metas que tenían programación para ese año, por lo que apegados a la metodología establecida corresponde la verificación de 8 metas.
TÉCNICAS DE VERIFICACIÓN 
Se utilizaron dos técnicas de verificación para las 8 metas seleccionadas,  autorizadas por la “Guía para la verificación  de resultados de metas”.  La técnica de verificación ocular, entre ella la observación y la revisión selectiva, la cual consta de una técnica aplicada a áreas, que por su volumen u otras circunstancias no están comprendidas en la revisión o constatación más detenida, profunda o total.

Asimismo, se realizó la observación que comprende: el examen ocular para cerciorarse como se ejecutan las operaciones. La observación es considerada la más general de las verificaciones, por medio de ella, se pueden corroborar ciertos hechos y circunstancias, principalmente las relacionadas con la forma de ejecución de las operaciones, evidenciándose la forma de como el personal realiza ciertas acciones y tareas.

Además, se utilizó la técnica de verificación escrita propia que consiste en obtener constancia escrita de una fuente que la reportó.
Es importante mencionar, que inicialmente se había realizado la coordinación con las Instituciones del Sector para realizar la visita a 7  proyectos de las metas seleccionadas,  de las cuales pudieron realizase en sitio  únicamente 2 de ellas, debido a la emergencia nacional en relación con la Pandemia del COVID-19, y en acatamiento a las Directrices del Ministro Rector, Ministerio de Salud y la Presidencia de la República; razón por la cual finalmente se realizaron 2 metas de verificación ocular y 6 de verificación documental.
OBJETIVO XE "Objetivo"  
Realizar la verificación de seguimiento del avance de 8 metas, durante el año 2019 contempladas en el Plan Nacional de Desarrollo y de Inversión Pública (PNDIP) 2019-2022, por medio de verificación en sitio y documental con el propósito de determinar factores de éxito y de fracaso y establecer las medidas de mejora correspondientes.

ALCANCE
 XE "Alcance" 
Este informe se basa en lo que a simple vista se pudo observar enlas visitas a los proyectos y en la información brindada por Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI), Dirección General de Aviación Civil (DGAC), el Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico (INCOP)  y del Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT). 

La selección de las metas se realizó por parte de la Secretaría de Planificación Sectorial, considerando proyectos de diferentes modos de transporte, en los que se razonó la posibilidad de verificar el avance con los recursos y el tiempo con el que se disponía. Además, es importante aclarar que no se puede dar fe de los resultados del avance de seguimiento de metas, si no de lo que fue posible observar en el sitio y la verificación en los documentos revisados.

Mediante correo electrónico de fecha 26 de febrero del 2020 remitido por la Licda. Ligia Gamboa Araya, Analista del Área de Evaluación y Seguimiento del MIDEPLAN se confirma el aval de  las metas seleccionadas.
Adicionalmente, se debe indicar que se invitó a participar en las visitas a los Proyectos a los analistas del MIDEPLAN, así como del Ministerio de Hacienda. A los proyectos donde se realizó la verificación en sitio asistió la Licda. Ligia Gamboa Araya del MIDEPLAN.     
LIMITANTE
 XE "Limitante" 
· No se cuenta con el equipo e implementos obligatorios para realizar las visitas a los proyectos, tales como chalecos, zapatos de seguridad y cascos, los cuales fueron aportados por las mismas funcionarias de la Secretaría de Planificación Sectorial que asistieron a las visitas a los proyectos.

· Se retrasó la aprobación de las metas a verificar por parte de MIDEPLAN, lo que llevo a retrasar las visitas a los proyectos, y conllevo a disponer de poco tiempo para coordinar con las Instituciones del Sector.

· Debido a la emergencia nacional a partir de mediados del mes de marzo del 2020  por el COVID-19, y a las medidas impuestas por las autoridades gubernamentales se cancelaron  las visitas a los proyectos a partir del 18 de marzo, y a partir de esa fecha se solicitó la información a las Instituciones y a las Unidades Ejecutoras de los proyectos, previamente notificados, con el fin de realizar la verificación documental. 
Antecedentes

Mediante los “Lineamientos técnicos y metodológicos para la planificación, programación presupuestaria, seguimiento y la evaluación estratégica en el sector público en Costa Rica” y a la  “Guía para uniformar  la verificación de resultados de metas del Plan Nacional de Desarrollo e Inversión Pública (PNDIP) y de la Ley de Presupuesto de la República (LPR)) 2019 “,  el MIDEPLAN y el Ministerio de Hacienda, estableció la obligatoriedad por parte de las Secretarías Sectoriales de realizar las verificaciones al seguimiento de las metas anuales.  Por esta razón la Secretaría de Planificación Sectorial realizó la verificación correspondiente al año 2019, para la cual se consideró necesario realizar una combinación de técnicas entre la verificación ocular y la documental.
DESARROLLO 
 VERIFICACIONES DE AVANCE DE OBRA
1  .001469 CONSTRUCCIÓN DE LA DUPLICACIÓN DEL PUENTE SOBRE EL RÍO VIRILLA EN LA RUTA NACIONAL  N°32.
Objetivo del Proyecto: 
Mejorar la condición y capacidad de la red vial nacional, por medio de la duplicación del puente sobre el Río Virilla en la Ruta Nacional 32, que permita el traslado eficiente, económico y seguro de personas y mercancías, al mejorar la transitabilidad de uno de los principales corredores de exportación-importación, todo lo cual contribuiría a mejorar la competitividad del país.

Objetivos específicos del proyecto: 
· Aumentar la capacidad y seguridad del puentee sobre el Río Virilla RN°32 mediante la duplicación del mismo.
· Disminuir el congestionamiento vial, tanto de entrada como de salida de la capital. 

· Reducir el tiempo de viaje y los costos de operación vehicular en la ruta nacional 32

Descripción del proyecto:

El proyecto consiste en: 
· Construcción de un puente paralelo al que actualmente se encuentra sobre el Río Virilla, aproximadamente en la estación 3+135 de la ruta nacional N°32 (carretera Braulio Carrillo).

· Se estima preliminarmente una longitud de 285 m en forma de análoga a la de la estructura existente, la cual posee tres vanos con estructura pretensada de concreto tipo cajón (uno de 83m y dos de 47 m) y cuatro vanos menores con vigas de concreto.
Responsable del Proyecto: 

· El responsable del Proyecto es el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI)

Etapa actual del Proyecto
· El proyecto se encuentra en la etapa de ejecución de obra

Relación del Proyecto con el Banco de Proyectos de Inversión Pública  (BPIP) de MIDEPLAN
El Proyecto se encuentra inscrito en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) del MIDEPLAN bajo el código 001469; no obstante,  al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada por parte de la Unidad Ejecutora del CONAVI.

Equipo requerido:

Para dicha verificación se requirieron los recursos de vehículos, chofer, cámaras fotográficas, cascos, zapatos de seguridad con puntera de metal, chalecos de seguridad.

Verificación de avance de metas:

En el Balance de resultados al 31 de diciembre del 2019 el CONAVI reportó un avance de 50% de ejecución de obra cumpliendo con el 100% de la meta programada para el 2019.
Se realizó la visita al proyecto el día 10 de marzo del 2020, con representantes de la Unidad Ejecutora el Ing. Oldemar Sagot González, Ingeniero del Proyecto, Jordy Rojas Encargado de Salud y seguridad del Consorcio  Virilla32, Ing. Denis Fernández Mesén, UNOPS Ingeniero de Sitio, Ing. Marco Guzmán, Gerente de Producción, Consorcio Virilla 32, Ing. José Ramón Castelo, Director Técnico, Consorcio Virilla, la representante de la Unidad de Planificación del CONAVI la Licda. Marielos López Mejía, Ing. Daniela Cordero Marín y la Licda. Laura Monge Sibaja por parte de la Secretaría de Planificación Sectorial. Seguidamente se detallan los hallazgos obtenidos para cada aspecto que fue verificado:
	Aspectos a verificar en la meta
	Hallazgos

	· Construcción de un puente paralelo al que actualmente se encuentra sobre el Río Virilla, aproximadamente en la estación 3+135 de la ruta nacional N°32 (carretera Braulio Carrillo).


	El puente tiene una longitud de 285 metros. 
Al 10 de marzo del 2020 casi tres meses después del corte al 31 de diciembre se visualiza una ejecución de obra de más del 50% de ejecución, se ha cumplido con los cronogramas de trabajo y se avanza 4.20 metros de puente por semana. 
Se espera terminar la construcción en el mes de mayo del 2020, e iniciar la demarcación, aspectos de seguridad, entre otros y se pretende hacer entrega del proyecto en el mes de agosto del 2020. 

Se han realizado convenios con personas privadas para que se autorizará el uso de sus propiedades con el fin de realizar los pasos para  manejar de forma segura las estructuras y bases del puente, por lo que, se espera se apruebe el mantenimiento al puente original y aprovechar estos convenios y trabajos realizados, porque una vez terminado el puente, se debe devolver a su estado original las propiedades lo que incluye los rellenos y  la reforestación de los terrenos. 
Un aspecto que sobresale es la forma en que ha manejado el tema social ya que se trabaja en conjunto con las comunidades, a las cuales se les brindan brouchures informativos de los avances del proyecto.  Adicionalmente se ha brindado capacitación al personal masculino en contra del acoso callejero, programas ambientales que se manejan en el proyecto, así como la señalización ambiental 

	
	

	Observaciones: 
	En el Banco de Proyectos de Inversión Pública de MIDEPLAN, se encuentra desactualizada la información de la etapa de ejecución de obra, no tiene reportado el avance a IV trimestre del 2020.


Resultado: 

Según lo inspeccionado en el sitio y considerando el plazo transcurrido, se considera que la información reportada por la Unidad Ejecutora y la Unidad de Planificación del CONAVI, en el Informe anual del PNDIP 2019 es acorde a lo observado en el sitio (se anexan fotografías).

2.  2021-2022: 100% 001546. REHABILITACIÓN Y AMPLIACIÓN A 4 CARRILES DE LA RUTA NACIONAL 32, SECCIÓN: INTERSECCIÓN CON LA RUTA NACIONAL 4-LIMÓN.
Objetivo del Proyecto: 

Ampliar la capacidad vial en el tramo de la intersección con la ruta nacional 4-Limón, contribuyendo al desarrollo económico y al aumento de la competitividad de la zona.
Objetivos específicos del proyecto:

· Rehabilitar la ruta N°32 tramo intersección con la Ruta Nacional N°4- Limón.
· Construir dos carriles adicionales a lo largo del tramo intersección con la Ruta Nacional N° 4- Limón.
· Construcción de 36 puentes vehiculares nuevos y rehabilitación de los 36 puentes existentes a lo largo del tramo intersección con la ruta N°4 - Limón.

· Disminuir los costos de operación vehicular en el tramo intersección con la ruta con la Ruta Nacional N°4- Limón.

· Disminuir tiempo de recorrido en el tramo de la intersección con la Ruta Nacional N°4- Limón.

· Mejorar la seguridad vial en el tramo de la intersección con la Ruta Nacional N°4- Limón.

· Mejorar la regularidad de la superficie de ruedo. Construir retornos, intersecciones y pasos a desnivel.
Descripción del proyecto:

El proyecto consiste en:

· Construcción y rehabilitación de 107 kilómetros de carretera a cuatro carriles;

· Construcción de 36 puentes mayores junto a los existentes;

· Construcción de 13 pasos a desnivel (PSV);

· Construcción de 11 Retornos;

· Construcción de 4 intersecciones a nivel:

Acceso Ruta Cantonal a Moín, después de intercambio Moín 1 Km hacia Limón Km 149+800.

Acceso a nuevo estadio Limón estación Km 151+800.

Entronque con la Ruta N° 241 en Santa Rosa Km 152+900.

Entronque con la Ruta N°36 Km 154+300.

· Construcción de 5 intercambios:
Intercambio (IC) Rio Frio (Entronque con la Ruta 4).

Intercambio (IC) Guápiles (Entronque con la Ruta 247).

Intercambio (IC) Siquirres (Entronque con la Ruta 10).

Intercambio (IC) TCM (Entronque con acceso a la TCM).

Intercambio (IC) Moín (Entronque con el acceso a Puerto Moín).

· Obras de seguridad
Construcción de 24 puentes peatonales.

Construcción de bahías para autobuses.

Construcción de 18 accesos de calle existentes a la carretera principal.

Construcción de baranda tipo New Jersey para la separación de los flujos de tránsito vehicular.

Construcción de 26.160 metros lineales de ciclovías.
Construcción de 26.180 metros lineales de rutas marginales.

Construcción de redes del sistema de evacuación pluvial.

Pasos de Fauna (Interiores como exteriores).

Responsable del Proyecto: 

· El responsable del Proyecto es el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI)

Etapa actual de proyecto:

Se encuentra en ejecución de obra.

Relación del Proyecto del PNDIP con el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) del MIDEPLAN
El Proyecto se encuentra inscrito en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN bajo el código 00001546. No obstante, al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada por parte de la Unidad Ejecutora y el CONAVI.

Equipo requerido:

Para dicha verificación se requirieron los recursos de vehículos, chofer, cámaras fotográficas, cascos, zapatos de seguridad con puntera de metal, chalecos de seguridad.

Verificación de avance de metas:

En el informe de seguimiento anual del 2019, el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI) reportó un avance 16,75%, cumpliendo el 167,50% de lo programado para el 2019.
Se realizó la visita guiada al sitio los días 16 y 17 de marzo, con la Lic. María López de la UPI del CONAVI, el Ing. Kenneth Solano, Gerente de la Unidad Ejecutora, la Ing. Daniela Cordero Marín de la Secretaría de Planificación Sectorial y a Licda. Ligia Gamboa Araya del MIDEPLAN. En la visita se observó a nivel general lo siguiente: 
	Aspectos a verificar 
	Hallazgos

	Construcción de 36 puentes mayores junto a los existentes;

Consiste en 33 puentes 
y 3 pasos de alcantarilla grandes.


	1. Plantel de Agregados Inicio del proyecto

Se cuenta con:

· Quebrador, se encuentra dañado debido a que el repuesto es de China y por asunto del COVID 19, la casa matriz está cerrada, por lo que tienen un mes de no producir agregados. 

· Planta de Asfalto, se encuentra pendiente permisos por hidrocarburos 

· Planta de Base estabilizada con cemento es de descarga directa

1. Puente sobre Río Toro Amarillo – Estación 59+124,70

· Con longitud de 245 metros 

· Pendiente una pila con la hinca de pilotes principal de cauce de río 

· 1 pila se encuentra en la colocación de la armadura principal de cause de río. 
2. Plantel Kilómetro 62+000 Guápiles

· En plantel se elaboran las armaduras de los pilotes de 90 cm de diámetro por 35 metros de largo.

· Taller de Vigas de puentes, chorreas con resistencias de 400 kg/cm2.

3. Puente sobre Río Parismina 

· Se encuentran colocando las vigas 

4. Puente sobre Río Aguas Claras

· Ya se coloccaron las vigas, se debe levantar el puente existente sobre Rio Aguas Claras

5. Puente sobre Río Chirripó
· Pendiente la colocación de las vigas, un total de 39 se producen 2 por semana, por lo que se menciona que se requieren 5 meses de construcción y 2 meses para colocarse en un total de 7 meses.

· Se encuentran en coordinación con RECOPE, ICE y acueductos debido a que debe pasar la tubería por el puente.

6. Tratamiento de Suelos Blandos 135+500

Mejora de Suelos realizada por Constructora Hernán Solís, se realizó columna de grava de 18 metros  con una malla de 2 metros en ambas direcciones.

Consiste en la perforación y la inyección de grava 



	Construcción de 11 retornos, 13 pasos superiores viales (PSV), 4 intersecciones a nivel y Obras de Seguridad.
	Actualmente se han intervenido dos pasos superiores:

1. PSV Guácimo 73+500

Se encuentran realizando la armadura

2. PSV Matina 124+250

La zona es muy vulnerable a inundaciones por lo que se tuvo que tomar la medida de elevar el nivel a 3 metros, además adicionar sistemas de drenaje, se encuentran hincados los pilotes y se elaboran las armaduras.



	Construcción de 5 Intercambios 


	Como medida se está trabajando en algunas zonas con la conformación de subrasante y estructura de pavimento, con el fin de recuperar del derecho de vía y habilitar zonas donde haya cruces a poblados para ayudar con la transitabilidad y descongestión de la ruta.

	Calidad
	Base Estabilizada con cemento, presentó en el estacionamiento 117+000 que no cumple con las especificaciones técnicas, la misma tiene 1 mes de colocada y se encuentran a la espera de la Solución.

La Unidad Ejecutora menciona que no es aceptable por lo que se deberá demoler el paño de 120 metros y podría generar atrasos. 


Resultado: 
Según lo inspeccionado en el sitio y considerando el plazo transcurrido, se considera que la información reportada por la Unidad Ejecutora y la Unidad de Planificación del CONAVI, en el Informe anual del PNDIP 2019 es acorde a lo observado en el sitio (se anexan fotografías), no obstante se percibe un retraso general en el desarrollo del proyecto. 

3. 001439 CONSTRUCCIÓN DEL PASO A DESNIVEL DE INTERSECCIÓN DE LAS RUTAS NACIONALES 39 Y 215, ROTONDA ZAPOTE.
Objetivo del proyecto:

Mejorar el estado y capacidad de la red vial nacional por medio de la construcción de un paso a desnivel en la intersección de las rutas nacionales 39 y 215, que permitan el traslado eficiente, económico y seguro de personas y mercancías, al reducir el congestionamiento vial en el Área Metropolitana de San José. 
Objetivos específicos del proyecto:

· Aumentar la capacidad y mejorar la seguridad vial de las intersecciones de las rutas nacionales 39 y 215.

· Disminuir el tiempo en la circunvalación y zonas aledañas.

· Mejorar la superficie de rodamiento 

Descripción del proyecto:

· La propuesta es un paso superior de cuatro carriles sobre la rotonda de Zapote.

· Se plantean tres carriles para el acceso a la rotonda desde Circunvalación y dos para pasar la rotonda a Circunvalación. 
· Los carriles podrían ser de 3,6 m y no se necesitarían expropiaciones debido a que el derecho de vía es de 42 m.

Responsable del Proyecto: 

· El responsable del Proyecto es el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI)

Etapa actual de proyecto:

Se encuentra en ejecución de obra.

Relación del Proyecto del PNDIP con el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN
El Proyecto se encuentra inscrito en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN bajo el código 00001439. No obstante, al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada por parte de la Unidad Ejecutora y el CONAVI.

Equipo requerido:

Para dicha verificación no se requirió de equipos específicos, dado que la verificación fue de forma documental, donde la información adicional se encuentra en documentación de oficina (computadora, correo electrónico, sistemas de Evaluación de Proyectos, Sistema de Banco de Proyectos de MIDEPLAN, documentos y fotografías recibidas por los responsables del Proyecto) 

Verificación de avance documental:
Al 31 de diciembre del 2019 en el balance de resultados del PNDIP 2019 el CONAVI reportó un avance de 85% de ejecución de obra obteniendo el 94,44% de la meta programada para el 2019.

La unidad Ejecutora tiene varios proyectos a cargo, motivo por el cual, realiza un solo informe con la información de cada uno de los proyectos. En el Informe del mes de Diciembre la Unidad Ejecutora indica como Avance en Diseño 100% y como avance de obra constructiva un 78%, no se aclara o detalla el porcentaje indicado.
Como obstáculos y limitaciones se mencionan la medida cautelar y recurso interpuesto en terrenos que impiden el uso de los mismos y la construcción de columnas en propiedad  de un privado impediría la finalización de la zona destinada para parque en la parte sureste. 

Estado actual del proyecto: DICIEMBRE, 2019 

1 Se continúa con la excavación de paso inferior o deprimido y colocación de material de préstamo y sub-base en el lado norte. 

2 Colocación de armadura muros de rotonda. 

3 Colocación de tubería en paso deprimido.  

4 Colado de zócalo paso deprimido. 

5 Colocación de armadura, formaleta y colado de viga cabezal eje 4 (por Policía de Tránsito). 

6 Se continúa la construcción de aceras, cordón y caño y colocación de losetas táctiles. 

7 Se coloca sub-base, base estabilizada y carpeta asfáltica en eje 4 y en eje 2. 

 8 Se inició la excavación en el sector sur del paso deprimido. 

 9 Se coloca armadura de los estampidores en el lado sur de la rotonda.

Como riesgos principales al mes de diciembre del 2019 se determinaron la medida cautelar interpuesta por un propietario podría causar el rediseño del parque; Diseños de estructuras de pavimentos al inicio y al final de proyecto no adecuados y diseños incompletos o inadecuados. 

En relación con el estado de expropiaciones del proyecto de las 4 propiedades, 3 de ellas ya se encuentran en posesión del estado y una se espera la declaratoria de interés público.
Resultado:

En el informe realizado por la unidad ejecutora  al mes de Diciembre del 2019 (páginas de la 15 a la 23), únicamente se mencionan los porcentajes de avance en la portada del informe del Proyecto  en donde se indica como avance en Diseño 100% y como avance de obra constructiva un 78%, información que difiere con lo reportado en el informe de seguimiento anual del PNDI 2019 que corresponde a un 85%, no obstante, no es posible determinar cuál es el dato correcto.
Los obstáculos mencionados en el Informe de la Unidad Ejecutora del mes de diciembre no son los mismos indicados en el balance de resultados del PNDIPP 2019, ya que en el informe se mencionan los problemas de geotécnica (problemas de suelo) que tuvo como consecuencia el rediseño de los pilotes y no menciona los aspectos incluidos en el Informe.
Según el Informe a Diciembre de 2019 del Proyecto, se considera que la información reportada por la Unidad Ejecutora y la Unidad de Planificación del CONAVI, en el Informe anual del PNDIP 2019 no es acorde con la documentación remitida (se anexan fotografías).

4. 001197. CONSTRUCCIÓN DE LA RUTA NACIONAL 39 (CIRCUNVALACIÓN NORTE), SECCIÓN URUCA (RUTA NACIONAL 108) - RUTA NACIONAL 32 (CARRETERA BRAULIO CARRILLO).
Objetivo del proyecto:
Mejorar el estado y capacidad de la red vial nacional por medio de la construcción de la ruta nacional 39 (Circunvalación Norte), sección Uruca (ruta nacional 108)-ruta nacional 32 (carretera Braulio Carrillo)-Calle Blancos (ent. Ruta Nacional Nº 109), que contribuya a mejorar el traslado eficiente, económico y seguro de personas y mercancías, al reducir el congestionamiento vial en el Área Metropolitana.

Objetivos específicos del proyecto:

· Disminuir congestionamiento vial, principalmente en el área urbana de San José.

· Reducir el consumo de combustible y contaminación.

· Mejorar la superficie de rodamiento.

· Construir Sistemas de drenaje adecuados.

· Dotar el proyecto del señalamiento vertical y horizontal adecuado.

Descripción del proyecto:

El proyecto consiste en:

El proyecto contempla la construcción de un corredor principal que abarca un tramo total de 5,35 km aproximadamente, iniciando en la intersección de La Uruca (Ruta N°108) y finalizando en la Intersección de Calle Blancos. Se construirán los tres intercambios diseñados, además de las rampas y otras intersecciones menores, así como la construcción de un puente sobre la quebrada Rivera, a partir de la estación 1+040 km aproximadamente. Entre las estaciones 2+5110 y 3+200 aproximadamente, el derecho de vía será de 30m, Se construirán todos los puentes, pasos y protecciones que se requieran, en aquellos puntos donde los carriles del corredor inferior se vean afectados por el cauce de la quebrada Rivera. 

Responsable del Proyecto:
El responsable del Proyecto es el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI)

Etapa actual del proyecto:

El proyecto se encuentra en la etapa de ejecución de obra.
Relación del Proyecto del PNDIP con el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN
El Proyecto se encuentra inscrito en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN bajo el código 00001197. No obstante, al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada por parte de la Unidad Ejecutora y el CONAVI.

Equipo requerido:

Para dicha verificación no se requirió equipo específico, dado que la verificación fue de forma documental, la información adicional se encuentra en la oficina (computadora, correo electrónico, sistemas de Evaluación de Proyectos, Sistema de Banco de Proyectos de MIDEPLAN, documentos y fotografías recibidas por los responsables del Proyecto). 
 Verificación de avance documental:
Al 31 de diciembre del 2019 en el balance de resultados del PNDIP 2019 el CONAVI reportó un avance de 55% de ejecución de obra obteniendo el 157.14% de la meta programada para el 2019.

En el informe realizado por la unidad ejecutora al mes de Diciembre del 2019 (páginas de la 03 a la 14), se menciona como avance constructivo: Unidad funcional II-B 95%, Unidad Funcional III 67%, Unidad funcional IV 45% y como avance general un 55%.

Logros al mes de diciembre:

1 Se consolidó el Convenio que existe entre el CONAVI y CNFL para el traslado de los servicios públicos en las diferentes unidades funcionales del proyecto. Se finalizó con los trabajos de reubicación de servicios públicos en la intersección con la Ruta Nacional No. 32. 

 2 Se mantiene comunicación permanente con los vecinos de la Unidad Funcional II-B, de la Unidad Funcional III y de la Unidad Funcional IV para explicarles el estado actual del proyecto y la afectación temporal de actividades por ejecutar. 

 3 Se trabaja en la construcción de prelosas para luego instalar la losa que dará soporte al paso vehicular en la Ruta Nacional 32. 

 4 Se pretende iniciar los trabajos en la Pila No. 45 ubicada en la Ruta Nacional No.32 en el mes de enero 2020.  

 5 Se continúa con los trabajos de armado de los dados de apoyo de la Pila No. No. 38 a la No. 44.  

 6 Se completó la colocación de vigas en el Tablero No. 1 al No. 38 del viaducto correspondiente a la Unidad Funcional III.  

 7 Se inició la construcción de columnas de grava para los muros No. 1 y No. 5; todo en el sector de intersección de la Ruta Nacional No. 32, la cual muestra un avance aproximado de un 20%. 

 8 Se colaron losas del tablero No. 1 al No. 20 de la Unidad Funcional III. Además, se trabaja en la armadura del puente No. 1 y No. 2. 

 9 Se continúa trabajando en el traslado de los servicios públicos en la Unidad Funcional I y se tiene un avance del 90%. 

 10 Se continúa realizando reuniones con los vecinos de la Unidad Funcional V para comunicarles sobre los alcances del proyecto. 

 11 Se continúa con las gestiones para la demolición de Grupo Q en la Unidad Funcional I.  

 12 Se tiene fecha de entrada en posesión para los 2 terrenos faltantes de HH para la Unidad Funcional II-A. Además, se continúa en la recuperación del derecho de vía de las Unidades Funcionales I y II-A. 

 13 Se presentaron los Estudios de Impacto Ambiental para la Unidad Funcional V ante SETENA.  

Los obstáculos mencionados en el Informe de la Unidad Ejecutora del mes de diciembre no son los mismos indicados en el balance de resultados del PNDIPP 2019, ya que en el informe se mencionan los problemas de geotécnica (problemas de suelo) que tuvo como consecuencia el rediseño de los pilotes y no se citan los aspectos incluidos en el Informe.

A pesar de alcanzar la meta programada se menciona como obstáculos y limitaciones que la jornada laboral en las Unidades II-B y III, excepto la zona industrial, no pueden ser 24/7 por estar ubicadas en una zona residencial y que la reubicación de servicios puede afectar la ruta crítica del proyecto. 
Estado actual del proyecto: DICIEMBRE, 2019 

 1 La Unidad Funcional II-B tiene un avance de obra aproximado de un 95%, la cual continúa suspendida. 

 2 Se aprobaron nuevos Programas de trabajo para las Unidades Funcionales III y IV, lo cual refleja los siguientes avances aproximados de obra:  La Unidad Funcional III tiene un avance de obra aproximado de un 67%, la Unidad Funcional IV muestra un avance aproximado de un 45%, Se está aprobando nuevos programas de trabajo que al incluir los eventos compensables presentados en el proyecto durante el período reportado, se realiza una reprogramación de actividades mostrando los avances reportados. 

 3 El avance general de obra del proyecto es de un 55%, aproximadamente.  

 4 Se logró la aprobación de la ampliación del préstamo por parte del BCIE para financiar las obras de construcción de la Unidad Funcional V. 

 5 Se está en espera de que los Juzgados emitan las resoluciones de entrada en posesión para las Unidades Funcional II-A. 

 6 Se está en la fase de construcción por parte del ICE para ejecutar los trabajos de reubicación de la Red Sanitaria Rivera II.  

 7 Se trabaja en la reubicación de servicios públicos de las Unidades Funcionales I y III.
Se presenta una serie de riesgos a diciembre del 2019, entro ellos:

Los diseños recibidos por la Administración para la reubicación de servicios de Acueductos y Alcantarillados (AyA) presentan omisiones parciales que deben ser atendidas, lo cual podría generar un atraso en la obra si no se entregan a tiempo. Además, existen otros diseños relacionados que todavía no han sido recibidos. Esto aplica para todas las Unidades Funcionales del proyecto. 

 La reubicación de servicios públicos de AyA deberán ser coordinados y ejecutados directamente por medio del Consorcio Estrella y/o quien estime conveniente y oportuno la Unidad Ejecutora. Este riesgo tiene gran relevancia. 

Se pueden presentar manifestaciones y/o recursos de amparo por parte de los vecinos de la Unidad Funcional II-B, Unidad Funcional III y Unidad Funcional IV. 

Los planes de mitigación establecidos por el contratista no satisfagan las necesidades del proyecto.  
En relación con el estado de expropiaciones del proyecto de las 100 propiedades, se encuentran en inscritas a nombre del Estado 61, con entrada en posesión 36, en la notaria del Estado 1 y esperando a fecha para la entrada en posesión 2.

Resultado:

En el informe realizado por la unidad ejecutora al mes de Diciembre del 2019 (de la página 3 a la página 14), menciona que el avance constructivo general es de un 55%, información que coincide con lo reportado en el Balance de resultados anual del PNDIP 2019.

Los logros mencionados detallan ampliamente en el Informe de la Unidad Ejecutora y es coincidente con lo reportado en el Balance en el mes de diciembre. 

Según el Informe a Diciembre de 2019 del Proyecto, se considera que la información reportada por la Unidad Ejecutora y la Unidad de Planificación del CONAVI, en el Informe anual del PNDIP 2019  es acorde  con la documentación remitida (se anexan fotografías).

5. 28 PUENTES
La meta programada para  los puentes del año 2019 corresponde a 6 puentes, se verificaron los 5 puentes de la ruta nacional N°121, debido a que dicha verificaciones inicialmente se realizarían en el sitio, las cuales se cancelaron por la emergencia nacional del COVID-19,  y se tuvo que realizar verificación escrita.
Objetivo del Proyecto: 
Puente sobre Río San Marcos, La Muerte 1 y La Muerte 2 (002079): 

002079 Aumentar la capacidad de la vía entre Piedades de Santa Ana y Ciudad Colón.

Puente sobre Río Guapinol  (001730):  

001730 Mejorar el servicio de transporte por la carretera entre Río Oro y Piedades

Puente sobre Río Quebrada Cruz (002063):  

002063 Disminuir la congestión de la vía entre San Rafael de Escazú y Quebrada Yeguas
Objetivos específicos del proyecto:

Puente sobre Río San Marcos, La Muerte 1 y La Muerte 2 (002079): 

· Reducir las demoras para los vehículos
· Disminuir los costos de operación 

· Aumentar la Seguridad Vial 

Puente sobre Río Guapinol  (001730):  

· Reducir el tiempo de viaje 
· Disminuir os costos de operación vehicular 

· Aumentar la capacidad funciona de la vía
· Alcanzar una regularidad superficial alta en los  ensanches de la vía

Puente sobre Río Quebrada Cruz (002063):  

· Reducir las demoras para los vehículos
· Aumentar la capacidad hidráulica de las estructuras de drenaje mayor

· Mejorar la regularidad superficial

Descripción del proyecto:

Puente sobre Río San Marcos, La Muerte 1 y La Muerte 2 (002079): 

El proyecto consiste en:  

Se sustituirán tres estructuras de drenaje mayor angostas por nuevas estructuras de dos carriles  sobre Quebrada San Marcos y los afluentes de la Quebrada a Muerte.
Puente sobre Río Guapinol  (001730):  

El proyecto consiste en:  

Incluye la sustitución de 4 estructuras de drenaje mayor, en su lugar se construirán  estructuras de tres carriles  con la  longitudes indicada: Río Oro (17.5 m), Quebrada Caraña (12.5 m), Quebrada Guapinol  (11.0 m) y Quebrada Cruz (11.0m), también se ampliará la carretera a tres carriles en un tramo de 1.3 km
Puente sobre Río Quebrada Cruz (002063):  

El proyecto consiste en:  

Incluye la sustitución de 4 estructuras de drenaje mayor, en su lugar se construirán  puentes de tres carriles con longitudes de entre 60 y 10 m en Río Agres, Río Chiquero, Quebrada Cruz y Quebrada convento; También  se ampliará un tramo de 2,0 km de la ruta nacional  N°121 y 0,15 km de la ruta nacional N°310  para contar  con al menos tres carriles de circulación.

Responsable del proyecto:

El responsable de los 5 proyectos es el CONAVI
Etapa actual de proyecto:

Se encuentran concluidos y en operación.
Relación del Proyecto del PNDIP con el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN:

Los Proyectos se encuentran inscritos en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN bajo los códigos: 002079 Puente sobre Río San Marcos, La Muerte 1 y La Muerte 2, 001730 Puente sobre Río Guapinol  y código 002063 Puente sobre Río Quebrada Cruz,  No obstante,  al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada por parte de la Unidad Ejecutora y el CONAVI.
Equipo requerido: 

Para dicha verificación no se requirió equipo específico, dado que la verificación fue de forma documental, la información adicional se encuentra en la oficina (computadora, correo electrónico, sistemas de Evaluación de Proyectos, Sistema de Banco de Proyectos de MIDEPLAN, documentos y fotografías recibidas por los responsables del Proyecto).

 Verificación de avance documental:
En el Balance de resultados anual 2019 del PNDIP, el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI) reportó 6 puentes que corresponde a un avance de 100% de lo programado. 

Para efectos de la verificación de metas a pesar de ser reportados 6 puentes  en el balance de  resultados del PNDIP 2019, se consideraron  los 5 puentes del Gran área metropolitana  ya que inicialmente se notificó a CONAVI que a estos se les realizaría la visita,  como anteriormente se indicó se cancelaron las visitas y se tuvo que realizar las verificaciones de manera documental debido a la Pandemia del COVID-19.

La Unidad Ejecutora y la Unidad de Planificación del CONAVI remitieron a esta Secretaría de Planificación un cuadro resumen con información básica de proyecto y no es posible visualizar algunos datos, de dicho cuadro se podría determinar que los puentes fueron finalizados en el mes de octubre.  En el espacio de consideraciones relevantes indican que: “a la fecha se cuenta con la colocación de arcos,  en todos los puentes, se ha colocado la carpeta asfáltica e 5 puentes y posterior pintura de los mismos así como detalles para poder realizar  la recepción de los mismos. 

Además únicamente se remitió 1 foto por cada puente, 4 de ellos finalizados y la foto del puente sobre el Río Cruz  se muestran trabajos  de construcción y no es posible determinar el lugar ni la fecha de la fotografía.

Resultado:

En el Balance de resultados al 31 de diciembre de 2019, el Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI) reportó un avance de 6 puentes alcanzados lo que corresponde al 100% de lo programado.

En el cuadro resumen  remitido por la unidad ejecutora  fechado  de Noviembre del 2019, menciona como fecha de finalización de los proyectos el 23 de octubre del 2019.  

Debido a la información remitida por la Unidad Ejecutora y la Unidad de Planificación del CONAVI,  no es posible determinar la veracidad de los datos reportados en el Informe anual del PNDIP 2019 (se anexan fotografías). 
6. 000746. REHABILITACIÓN DE LA RUTA NACIONAL 160, SECCIÓN: PLAYA NARANJO-PAQUERA.
Objetivo del Proyecto: 

Conservar (de forma continua y sostenida) en condiciones adecuadas de operación las rutas nacionales asfaltadas, empleando para ello de manera eficaz y eficiente los recursos destinados para restituir la capacidad funcional de las carreteras.

Objetivos específicos del proyecto:

· Mejorar la regularidad de la superficie de ruedo.

· Mejorar el diseño geométrico de la vía.

· Crear taludes estables en sectores con problemas geotécnicos.

· Aumentar la seguridad vial.

· Disminuir la generación de polvo.

Descripción del proyecto:

Construcción de la estructura de Pavimento, mejoramiento del drenaje pluvial y señalamiento vial para un tramo de ruta nacional 160 de 22,535 km; Sección típica con dos carriles de 3,05 m de ancho y espaldones de 1,0 m; También se incluyen puentes de dos carriles sobre lo ríos  Guarial (21 m), Grande (15 m).
Responsable del proyecto:

El responsable del proyecto es el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT).
Etapa actual de proyecto:

Se encuentra en etapa de ejecución de obra.
Relación del Proyecto del PNDIP con el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN:

El Proyecto se encuentra inscrito en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN bajo el 000746.  No obstante,  al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada al IV trimestre 2019  por parte de la Unidad Ejecutora y el MOPT. 
Equipo requerido: 

Para dicha verificación no se requirió equipo específico, dado que la verificación fue de forma documental, la información adicional se encuentra en la oficina (computadora, correo electrónico, sistemas de Evaluación de Proyectos, Sistema de Banco de Proyectos de MIDEPLAN, documentos y fotografías recibidas por los responsables del Proyecto).

 Verificación de avance documental:

En Balance de resultados del PNDIP 2019, el MOPT reportó un avance de 21%  que corresponde a un  23.33% de lo programado.
Según los informes remitidos por los responsables del Proyecto el porcentaje de avance al mes de setiembre fue un 22%  y al mes de diciembre del 2019 un 33%, se puede determinar que debido a que el informe del mes de Diciembre no había sido recibido  para la fecha establecida por MIDEPLAN para el ingreso de la Información en el  sistema Dhelphos.net se reportó el último dato actualizado en el BPIP.

En el mes de setiembre se reporta como ejecución: 

Plazo contractual inició el 09 sep-2018.

Se trabaja en la colocación de alcantarillas, terracería, se inició el trabajo en muros de terramesh y se continúa el avance en muros de gaviones, se han colocado tramos de prueba para la subbsae en dos puntos del proyecto. 

Se ha avanzado en el puente de rio Gigante, el cual ya se están colocando las vigas del puente y en la subestructura del puente de río Grande. 

Se ha avanzado en la colocación de tuberías de las ASADAS. Contratista: AZVI; US$ 27.519.486,10 (pavimento semirrígido).  Fin previsto: 20 dic-2019

En el informe del mes de diciembre 2019 se reporta como  Ejecución: 

Plazo contractual inició el 09 sep-2018. 

Se trabaja en la colocación de alcantarillas (91 de 97 ya finalizadas)

Movimiento de tierra (falta únicamente 15.000 m3), colocación de subbase. 

Se ha finalizado el puente sobre el río Gigante y se trabaja en la subestructura y la producción de las vigas del puente sobre el río Grande.

Contratista: AZVI; US$ 27.519.486,10 (pavimento semirrígido)
Resultado:

En el Balance de resultados al 31 de diciembre de 2019, el MOPT reportó un avance de un 21% que corresponde al 23.33%, no obstante se puede determinar que debido a que el informe del mes de Diciembre no había sido recibido para la fecha establecida por el MIDEPLAN para el ingreso de la Información en el  sistema Dhelphos.net se reportó el último dato actualizado en el BPIP que corresponde al informe del tercer trimestre es decir al 30 de setiembre de 2019.

Debido a la información remitida por la Unidad Ejecutora, la Unidad Asesora y la Unidad de Planificación del MOPT, los datos reportados son coincidentes a la fecha de entrega de la Información del cierre anual 2019; no obstante; se debe actualizar el dato  en las Instancias correspondientes  y el BPIP (se anexan fotografías).

7. 002687 CONSTRUCCIÓN DE UN ÁREA DE ENTURNAMIENTO PARA CAMIONES Y TRANSPORTE INTERMODAL DE CARGA EN PUERTO CALDERA.

Objetivo del Proyecto: 

Mejorar los servicios de carga y descarga brindando la infraestructura y las herramientas tecnológicas requeridas que permitan el enturnamiento de los camiones en el Puerto de Caldera.

Objetivos específicos del proyecto:

· Realizar la construcción de un parqueo para 88 camiones que sumando al actual se alcanzarían 128 espacios.

·  Construir instalaciones complementarias: oficina para la realización de trámites y administrativas, servicios sanitarios, duchas, vestidores, restaurante. 

· Mejorar el tiempo de espera de los camiones mediante la implementación del sistema de citas y el enturnamiento de camiones de granel. 

Descripción del proyecto  (documento de perfil):

El proyecto consiste en crear un total de 88 puestos en una nueva área de almacenamiento de camiones, que junto con el parqueadero existente resultará en un total de 128 puestos, suficiente para satisfacer la demanda de espacios para camiones al año 2025. 

El proyecto iniciara con la contratación de una empresa que realice un anteproyecto, para posteriormente confección de diseños y presupuestos. Esto se realizará durante el año 2019 y la ejecución de obra se realizaría en el período 2020.   

Entre los principales requerimientos de este proyecto se espera que el parqueadero tenga una oficina previa a la entrada para manejar todo el papeleo antes de que el camión vaya a las puertas del puerto. Además, el área contará con Wii-Fi, enchufes eléctricos, cercas, iluminación, seguridad CCTV, etc. 

Los espacios se deberán colocar de tal manera que los camiones no tengan que girar o retroceder para dejar el lugar de estacionamiento a fin de permitir un proceso logístico rápido en el área de estacionamiento del camión. 

Responsable del proyecto:

El responsable del proyecto es el Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico (INCOP)
Etapa actual de proyecto:

Según el PNDIP se encuentra en etapa de Preinversión. 

Relación del Proyecto del PNDIP con el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN:

El Proyecto se encuentra inscrito en el Banco de Proyectos de Inversión Pública (BPIP) de MIDEPLAN bajo el 002687. No obstante, al 28 de febrero del 2020 la información en el BPIP se encuentra desactualizada por parte de la Unidad Ejecutora y el INCOP.
Equipo requerido: 

Para dicha verificación no se requirió de equipo específico, dado que la verificación fue de forma documental, la información adicional se encuentra en la oficina (computadora, correo electrónico, sistemas de Evaluación de Proyectos, Sistema de Banco de Proyectos de MIDEPLAN, documentos por los responsables del Proyecto).

Verificación de avance documental:

En Balance de resultados del PNDIP 2019, el INCOP  reportó un avance de 0%  de lo programado.

Con los siguientes obstáculos y limitaciones:

“Para el año 2019 el presupuesto para la pre-inversión (estudios, diseño, planos, permisos) estaba asignados a la Dirección de Operaciones Portuarias (DOP) y con la autorización del Director Portuaria estos fueron eliminados vía modificación presupuestaria.  Lo anterior justificado mediante oficio CR-INCOP-DOP-2019-0135 donde se indica a la Unidad de Planificación Institucional lo siguiente:

“…durante el desarrollo del Plan Maestro del Litoral Pacífico, a cargo de la firma Arcadis, contratada por el Gobierno de la República mediante la utilización de recursos del BID, se estableció que el Parqueo de enturnamiento forma parte de un esquema integral de administración portuaria, por lo que debe estar incorporado al funcionamiento del Puerto, y de hecho se incluyó en las obras de carácter urgente que deben realizarse, a fin de mantener un adecuado funcionamiento de Puerto Caldera.

Parqueo de enturnamiento se convierte entonces, en uno de los elementos que se incorporan al esquema de manejo del puerto y por tanto debe ser administrado por los operadores portuarios, lo que remite a la conveniencia de que la obra se incorpore a los proyectos de inversión que se detallan en el Plan Maestro. Y que serán objeto de contratación por parte del operador portuario. 

Es por esos motivos que los recursos asignados al proyecto fueron trasladados para cubrir otras necesidades presupuestarias de la institución, mediante la Modificación Presupuestaria 03-2019, aprobada mediante el Acuerdo No. 05 de la Sesión No. 4163, celebrada por la Junta Directiva del INCOP el 15 de mayo del 2019.”

Al realizar consultas a la unidad encargada de la supervisión y control de las operaciones y contratos de concesión, se nos indica que actualmente no se tiene claridad sobre la renegociación de los contratos de concesión, o bien, definir responsables para la ejecución de los proyectos que están contenidos en el Plan Maestro del Litoral Pacífico.  

Tomando en consideración todo lo expresado en párrafos anteriores la Administración Superior de INCOP, retomará la posición original de realizar las obras con recursos propios, entre los años 2021 (12%) y 2022 (100%)  

Es importante destacar que independiente del responsable de realizar la obra, es necesario la firma del convenio para el uso del terreno entre el INCOP-INCOFER-MOPT, que a la fecha no ha sido concretado, según lo indicado por la Presidencia Ejecutiva. Se indica que se procedió a la actualización en el BPIP del proyecto, lo anterior en concordancia con las modificaciones solicitadas para los periodos 2020 al 2022.

Con respecto a las acciones de mejora se solicitó la modificación de la meta en el PNDIP para el año 2019, la cual no fue aprobada por MIDPELAN, no obstante, para el 2020 cumpliendo con lo solicitado por MIDEPLAN  se solicitará nuevamente la modificación al plan”.
El INCOP remite los documentos y oficios mencionados en la información del balance de resultados, 

Resultado:

En el Balance de resultados al 31 de diciembre de 2019, el INCOP reportó un avance de un 0%, lo que es coincidente con la información remitida, ya que no se pudo demostrar que se tenga algún avance en la preinversión del proyecto, procesos de contratación, entre otros.  Con la información remitida se podría determinar que no  se tiene ningún avance para cumplir con la meta programada.
Adicionalmente, no se tiene ninguna actualización de información en el BPIP de MIDEPLAN, actividades programadas.
8. EJECUCIÓN DE OBRAS DE MEJORAMIENTO EN LOS AERÓDROMOS.

La meta programada para  el mejoramiento de los Aeródromos del año 2019 corresponde a 8 aeródromos, se verificaron 5, correspondientes a Coto 47, Golfito, Palmar Sur, Pérez Zeledón y Quepos, debido a que dicha verificaciones inicialmente se realizarían en el sitio, las cuales se cancelaron por la emergencia nacional del COVID-19,  y se tuvo que realizar verificación escrita.
1. Construcción de hangar para el Servicio de Vigilancia Aérea (SVA) en Aeródromo de Coto 47 y obras conexas

Objetivos específicos del proyecto:

· Construir un hangar para el servicio de vigilancia Aérea para que puedan aumentar su presencia en el Aeródromo y resguardar sus aeronaves 

· Construir una plataforma de estacionamiento y una calle de conexión de pista según clave de servicio OACI 1A con la respectiva señalización vertical y horizontal.

· Construir un camino perimetral para el acceso de vehículos de emergencia y oficiales a la plataforma de estacionamiento.

· Reubicar el portón de acceso vehicular al costado norte del Aeródromo.

Descripción del proyecto:

El proyecto consiste en la construcción de un hangar para el servicio de vigilancia Aérea (SVA), una plataforma y conexión con pista, además de una calle de acceso perimetral desde la vía pública hasta el hangar.

Verificación de avance documental: 

Existe un Impedimento legal para ejecutar el proyecto debido a que según el Acuerdo de CETAC número CTAC-AC-2016-0479, del 21 de abril de 2016, donde se indica que se da en uso precario, un espacio de 3182 m2 en el Aeródromo de Coto 47 al Servicio de Vigilancia Aérea del Ministerio de Seguridad Pública, por espacio de 5 años, y que cualquier obra a construir será responsabilidad del Ministerio de Seguridad Pública. Por lo tanto, la Dirección General de Aviación Civil no puede ejecutar el proyecto hasta que no se anule el acuerdo de CETAC, o se obtenga un acuerdo que lo permita, retrasando la obra 3 meses.

Proceso licitatorio infructuoso, en abril de 2019, se inició con el proceso de la contratación número 2019LA-000003-0006600001, publicada el 3 de mayo de 2019 mediante el sistema SICOP, proceso que fue declarado infructuoso debido a que el único oferente incumplió con presentar la estructura de costos de la tabla de pagos. La declaratoria se dio el 14 de junio de 2019. El lunes 17 de junio de 2019, se remitieron nuevamente los documentos a la Proveeduría Institucional para promover una nueva licitación, retrasando la obra en 2 meses.

Retraso en visado de planos por parte de Edificaciones Nacionales debido a la alta demanda de solicitudes de visitas y la falta de recursos para realizarlas por parte del MOPT, provocando un retraso de 1 mes

En el proceso de ejecución de la obra se realizó trámite de adenda al contrato por exceso de humedad en la subrasante debido a que realizado el movimiento de tierras, se detecta por parte del contratista de obra, una alta cantidad de humedad en la subrasante a emplazar las obras, la cual provoca deformaciones en las capas superiores de la estructura de pavimento. Se genera orden de suspensión total de las obras en aras de realizar pruebas que determinen una solución al problema detectado, retrasando las obras en tres meses y continúa en la actualidad

	Información del Proyecto

	Plazo
	80 días
	

	Ejecución de la Obra
	Fecha de Inicio
	Fecha Fin

	
	25/Noviembre /2019
	14/Junio/2020


Resultados: 

No se puede determinar la veracidad del porcentaje reportado debido a que la información suministrada no detalla (Fotografías por actividades, avances de pagos, controles de avances de ejecución de obra, entre otros)

2. Mejoramiento del Aeródromo de Golfito

Objetivos específicos del proyecto:

· Mejorar la superficie del pavimento flexible de la pista y plataformas de viraje.

· Señalizar las plataformas de viraje.

· Mejorar el sistema de desfogue pluvial y conformar las franjas de seguridad de la pista.

· Instalar un cercado perimetral y portones de acceso al aeródromo.

· Desplazar el umbral de la pista con el fin de proporcionar una franja de seguridad en el umbral 31 en cumplimiento de la normativa OACI.

· Instalar dispositivos indicadores de dirección del viento frangibles.

· Podar los árboles (el máximo posible) que violen las superficies limitadoras de obstáculos (SLO)

· Remodelar la terminal actual y reconstruir la sala de espera de la terminal de pasajeros con su debido mobiliario.

· Brindar el mantenimiento de la infraestructura para impedir su deterioro durante su vida útil.

Descripción del proyecto:

Este proyecto consiste en:

· Mejorar la superficie del pavimento flexible de la pista y plataformas de viraje.

· Señalizar las plataformas de viraje

· Mejorar el sistema de desfogue pluvial y conformar las franjas de seguridad de la pista

· Instalar un cercado perimetral y portones de acceso al aeródromo.

· Desplazar el umbral de la pista con el fin de proporcionar una franja de seguridad en el umbral 31 en cumplimiento de la normativa OACI.

· Instalar dispositivos indicadores de dirección del viento frangibles.

· Podar los árboles (el máximo posible) que violen las superficies limitadoras de obstáculos (SLO).

· Remodelar la terminal actual y reconstruir la sala de espera de la terminal de pasajeros con su debido mobiliario.

Verificación de avance documental:

Según la verificación realizada los informes reportan la meta alcanzada y no se reporta ningún inconveniente. 

	Información del Proyecto

	Plazo
	127 días
	

	Ejecución de la Obra
	Fecha de Inicio
	Fecha Fin

	
	8/abril/2019
	12/diciembre/2019


Resultados:

No se puede determinar la veracidad del porcentaje reportado debido a que la información suministrada no detalla a nivel. 

3. Mejoramiento del Aeródromo de Palmar Sur

Objetivos específicos del proyecto:

· Reconstruir las áreas de movimiento como pista, conectores y plataforma de estacionamiento y las franjas correspondientes según clave de servicio OACI 1B con la respectiva señalización vertical y horizontal.

· Remodelar y ampliar la terminal de pasajeros que reúna condiciones adecuadas de servicio durante la espera de aeronaves.

· Construir un cerramiento perimetral en el aeródromo mediante el uso de malla ciclón de manera que se elimine el paso de personas o animales.

Descripción del proyecto:

El proyecto consiste en la ejecución de obras de infraestructura para el cumplimiento operacional con respecto a normativa OACI, tal como ampliación de ancho de pista conformación de franjas y reconstrucción de aéreas pavimentadas. También se pretende mejorar el servicio en la terminal de pasajeros y caseta de vigilancia.

Verificación de avance documental:

Según la información suministrada las dificultades presentadas son:

En la Instalación de media tensión, el proceso fue lento. 

	Información del Proyecto

	Plazo
	120 días naturales

	Ejecución de la Obra
	Fecha de Inicio
	Fecha Fin

	
	05/03/2018
	03/07/2019


Resultados

No se puede determinar la veracidad del porcentaje reportado debido a que la información suministrada no detalla a nivel, no fue posible verificar el cronograma remitido, se halló en informes que se tramitó orden de servicio para la suspensión parcial del proyecto, pero no se describe a detalle cuales actividades se afectaron y sí se modificó el diseño e incrementó el costo y el plazo de ejecución del proyecto.
4. Mejoramiento de áreas de servicio en lado tierra para el Aeródromo de San Isidro de Pérez Zeledón

Objetivos específicos del proyecto:

· Brindar un espacio adecuado para la gestión de servicios en operaciones comerciales mediante la construcción de una sala de espera y oficina de operador para un adecuado resguardo de los equipos y usuarios del servicio.

· Realizar reparaciones menores en la caseta de vigilancia actual.

Descripción del proyecto:

El proyecto consiste en la facilitación de un área de espera para los pasajeros del aeródromo con base en los últimos de demanda, de manera que se brinde seguridad y resguardo para los usuarios a saber: operador aéreo y pasajeros. La necesidad del proyecto nace de la solicitud realizada por la Unidad de Coordinación de Aeropuertos.

	Información del Proyecto

	Plazo
	82 días naturales

	Ejecución de la Obra
	Fecha de Inicio
	Fecha Fin

	
	8/abril/2019
	28/junio/2019


Verificación de avance documental:

Se incrementó el plazo de ejecución de obra, lo sustenta la ordenes de servicio (OS-2) por 32 días y (OS-4) por 43 días, para un total de 156 días.

Resultados

No se puede determinar la veracidad del porcentaje reportado debido a que la información suministrada no detalla a nivel,
5. Mejoramiento Aeródromo La Mangua, Quepos, III Etapa

· Objetivos específicos del proyecto:

· Mejorar y ampliar la pista a 18 m de ancho.

· Construir plataforma de estacionamiento con su calle de rodaje.

· Realizar la señalización de pista, plataforma y calle de rodaje.

· Colocar las franjas de seguridad.

· Instalación de luces de pista.

Colocar cercado perimetral en malla ciclón.

Descripción del proyecto:

Mejorar y ampliar la pista a 18 m de ancho y construir plataforma con su respectiva calle de rodaje, instalación de luces de pista y señalización horizontal para cumplir con la categoría de 1B.

Realizar la conformación de las franjas de seguridad y el cercado perimetral en malla tipo ciclón.

Verificación de avance documental

No se puede determinar la veracidad del porcentaje reportado debido a que la información suministrada no detalla a nivel, no fue posible verificar el cronograma remitido ya que no se muestra fechas, no se reportó informe con los impedimentos en la ejecución del proyecto.

	Información del Proyecto

	Plazo
	150 días naturales

	Ejecución de la Obra
	Fecha de Inicio
	Fecha Fin

	
	No hay datos
	No hay datos


Resultados

No se puede determinar la veracidad del porcentaje reportado debido a que la información suministrada no es  detallada.

Equipo requerido: 

Para dicha verificación no se requirió equipo específico, dado que la verificación fue de forma documental, la información adicional se encuentra en la oficina (computadora, correo electrónico, sistemas de Evaluación de Proyectos, Sistema de Banco de Proyectos de MIDEPLAN, documentos y fotografías por los responsables del Proyecto).

� Se encuentran en construcción un total de 13 puentes, de los cuales únicamente se visitaron durante la verificación los que han presentado problemas técnicos durante su ejecución.
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