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 Mónica Elizondo Andrade

Datos personales

· Fecha de nacimiento: 24-12-1975

· Cédula: 1-966-448

· Residencia: Lomas de Curridabat, casa 5G

· Teléfono de la oficina: 22203031
· Teléfono celular: 89178771
Estudios realizados

Grado académico actual

· Licenciatura en Tecnología de Alimentos Universidad de Costa Rica (2000).
· Maestría en Gerencia de Programas Sanitarios en Inocuidad de Alimentos Universidad para la Cooperación Internacional (2015).
Idiomas

· Inglés (95%)
Experiencia laboral

CACIA (Cámara Costarricense de la Industria Alimentaria)

junio 2001-febrero 2005 y febrero2009 hasta la fecha
Posición actual: Dirección Asuntos Científicos y Regulatorios.
Funciones: Participar en la elaboración, dar seguimiento y brindar información en las normas nacionales e internacionales, leyes y reglamentos técnicos que puedan afectar a la industria alimentaria nacional.  Ser miembro del Comité Nacional de Codex Alimentarius, Coordinar el Subcomité Nacional de Aditivos del Codex y el Subcomité de Frutas y Vegetales Procesados (delegado nacional ante estos foros internacionales y Etiquetado).  Miembro de los Subcomités Nacionales del Codex de: Alimentos transgénicos, Etiquetado, Higiene, Grasas y aceites.  Coordinar acciones conjuntas para desarrollar proyectos o brindar apoyo con los órganos que forman el Sistema Nacional para la Calidad como: Órgano de Reglamentación Técnica, LACOMET, INTECO, ECA. En INTECO desde hace cuatro años Presidente del Comité de Higiene de los alimentos en la elaboración y actualización de las normas nacionales homólogas de normas ISO 22000, ISO 22004, ISO 22002-1, ISO 22002-2, HACCP, BPM.  

Miembro de Consejo Directivo de INTECO, Miembro de Junta Directiva del ECA, INTA.

Miembro de la Comisión Nacional de Metrología.  Miembro del Comité Asesor de Organismos de Certificación en Inocuidad de Alimentos del ECA.

Participar en la Comisión Técnica Nacional del Valor Nutritivo de los Alimentos, coordinado por INCIENSA.  Coordinadora de la Comisión Intersectorial de Inocuidad de Alimentos (2002-2004).  Dar seguimiento en los temas técnicos al proceso de Unión Aduanera Centroamericana.  Coordinar acciones internas y con otros entes de apoyo para brindar capacitación, asistencia técnica y auditoría en sistemas de calidad e inocuidad a las pymes.  Gestionar proyectos ante organismos de cooperación nacional e internacional para el mejoramiento de la competitividad de las pymes en sistemas de calidad, inocuidad y ambiente.  

Brindar capacitación y asistencia técnica a pymes en gestión de calidad e inocuidad, solución de problemas de formulación y proceso. Apoyo técnico y logístico a la Revista Alimentaria de CACIA.
Evaluadora certificada por INTECO para Marca País, que abarca esquemas de ISO 9000-14001-22000, Carbono neutral, huella de agua, OHSAS 18001. Empresas licenciadas: Dos Pinos (Coyol y San Carlos), Mafam, Pastas Roma, Florida Bebidas, Sardimar, Numar. 
JAVA Centroamericana AIME S.A

Ingreso y salida : Enero 2005-Febrero 2009
Posición: Ventas técnicas

Funciones: Dar servicio y apoyo técnico a los clientes, identificar oportunidades de negocio, desarrollar proyectos relacionados con nuevos productos.
Negociar con proveedores precios, pedidos, solicitud de muestras. Control de inventarios. Clasificar productos según su partida arancelaria. Velar por el cumplimiento de la calidad e inocuidad de las materias primas según certificados de análisis.  Dar apoyo para el cumplimiento de las BPM en la bodega de almacenamiento, atender auditorías de los clientes.
2x1 Pizza
Ingreso y salida: Dic, 2000 – mayo, 2001

Posición: Responsable de Control de Calidad  

Funciones: Supervisora de la higiene del personal y buenas prácticas de manufactura de la planta de procesamiento y distribución y así como de los restaurantes.  Encargada de la capacitación en manipulación de alimentos, buenas prácticas de manufactura y puntos críticos de control a todo el personal operativo de 2x1 Pizza.  Responsable de la elaboración y actualización del manual de especificaciones técnicas de los productos comercializados.  Evaluación conjunta con Investigación y Desarrollo de las materias primas utilizadas y los productos terminados.  Apoyo al Departamento de Investigación y Desarrollo de 2x1 Pizza, en desarrollo de productos nuevos.

Otros

Auditoría de procesos y equipos en la Compañía Mundimar S.A. (2003)

Responsable del diseño de proceso e inicio de operaciones de la planta de producción de papaya en almíbar Ind. Noble S .A., además de la formulación y diseño de producto (1999-2000).
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