FORO GENERACIÓN IGUALDAD
Evento paralelo
De los márgenes a la acción: Los Mecanismos para el Adelanto de las Mujeres en América Latina y el Caribe frente al cambio climático
CEPAL con apoyo de Embajada de Francia en Chile
1 julio, 09:00 a 09:45 hora Costa Rica

Intervención segundo momento: diagnósticos de la situación y desafíos: La coalición Acción Feminista para la Justicia Climática y su relevancia para la región, los desafíos identificados bajo la coalición como una oportunidad para los MAM
Buenos días a todas y todos, agradezco a CEPAL y la Embajada de Francia en Chile la invitación a participar de esta sesión para conocer con más detalle cómo desde los Mecanismos de Adelanto de las Mujeres incidimos en las agendas ambiental y climática. 
El escenario global actual nos presenta la oportunidad de unirnos, formular objetivos comunes y promover un modelo de producción que integre un economía verde, el empoderamiento de las mujeres, la reducción de la pobreza y la protección del medio ambiente. 
En este contexto favorable, surge el Foro Generación Igualdad, como un ejercicio mundial de actualización de la Plataforma de Acción de Beijing, organizado en 6 coaliciones, una de ellas: la Coalición Feminismo por la Acción Climática, que tenemos el honor de liderar gracias una alianza tripartita entre el Instituto Nacional de las Mujeres, el Ministerio de Ambiente y Energía y la coordinación de FLACSO. 
Con el apoyo de UN WOMEN, así como de organizaciones de sociedad civil y cooperación internacional de varios países del mundo, compartimos nuestros principales y más estratégicos desafíos, que se resumen en 4 compromisos globales:
1. Aumentar el acceso directo al financiamiento para las soluciones climáticas con justicia de género. 
2. Habilitar a las mujeres y las niñas para conducir una transición justa hacia una economía verde. 
3. Forjar la resiliencia de las mujeres y las niñas a los efectos del cambio climático y los riesgos de desastre. 
4. Aumentar la recopilación y el uso de datos sobre la relación entre género y medio ambiente. 
A partir de este marco, Costa Rica se ha comprometido a redoblar esfuerzos para llevar a cabo acciones que ya se encuentran encaminadas en el marco de políticas públicas nacionales tales como Política Nacional para la Igualdad Efectiva entre Mujeres y Hombres, la Política Nacional de Gestión del Riesgo y la Actualización de la NDC presentada en 2020, tales como:
a) Contar para el año 2022 con un Plan de Acción Nacional de Cambio Climático y Género, que abarque los sectores turismo, energía, infraestructura, agropecuario, forestal, movilidad y transporte.
b) Mejorar el acceso de las mujeres a los esquemas de financiación para iniciativas y/o proyectos en cambio climático o ambientales.
c) Desarrollar cajas de herramientas para la generación de capacidades en entidades rectoras para la incorporación del enfoque de género en la acción climática de los sectores priorizados del Plan de Acción Nacional de Cambio Climático y Género.
d) Promover una educación sensible al género que permita la inclusión y permanencia de las niñas y las jóvenes en materia de ciencia y tecnología a favor del ambiente.
e) Promover un liderazgo efectivo de las mujeres y las niñas como gestoras del riesgo en sus comunidades.
f) Unir esfuerzos junto con el Programa Mundial de Evaluación de los Recursos Hídricos de la UNESCO para el Llamado a la Acción: "Acelerar la igualdad de género en el dominio del agua”, mediante mejores datos y medidas concretas por parte de los Estados.
Son muchos los retos, pero aún más las motivaciones por abonar a un mejor presente y un mejor futuro para las mujeres y para la naturaleza, porque juntas mujeres y niñas, sumamos 3.65 billones de soluciones.

Intervención tercer momento: soluciones para la acción. La experiencia de Costa Rica en implementar soluciones y el rol del MAM
Más allá de mitigar los daños e impactos de estas crisis en la vida de las mujeres, creemos que nosotras tenemos el potencial de liderar, no solo soluciones inmediatas, sino también una transformación económica en armonía con la naturaleza. Esto significa para los Estados pasar de la asistencia social al fortalecimiento de capacidades emprendedoras y activación de la economía de las mujeres. 
Es aquí donde se vuelve fundamental la sinergia de los mecanismos rectores para el adelanto de los derechos de las mujeres con la agenda ambiental y climática, y en la transformación de modelos de desarrollo que armonicen de forma sostenible la conservación de la biodiversidad, el avance en los derechos humanos de las mujeres y su resiliencia.
Desde la experiencia Costa Rica, hemos incursionado en este ámbito en un momento clave, y quizá, bastante favorable de toma de conciencia institucional y política.  Algunos factores que han favorecido la incorporación del Instituto Nacional de las Mujeres en la agenda climática:
· La adopción de compromisos internacionales en medio ambiente y cambio climático, que se establecen bajo el principio interseccionalidad y en el marco de los derechos humanos, como el Marco de Sendai para la Reducción de Riesgos, el Programa de Trabajo de Lima sobre Género y su Plan de Acción de Género de la Convención Marco de las Naciones Unidas, entre otros.
· Existe un reconocimiento de los efectos diferenciados en mujeres y hombres del impacto del cambio climático y los desastres, de la profundización de brechas, desigualdades y vulnerabilidades de grupos específicos de población, riesgos que debemos gestionar sin demora.
· Tenemos una legitimidad de la rectoría de las instituciones de ambiente y derechos humanos de las mujeres, que favorece la sinergia de conocimientos especializados para un aprendizaje y abordaje conjunto.
· Se ha priorizado la incorporación de la perspectiva de género en la política pública en materia de medio ambiente, biodiversidad, cambio climático y gestión del riesgo, en consonancia con los mandatos internacionales.
· Por primera vez, la reciente Política Nacional para la Igualdad Efectiva entre Mujeres y Hombres, contempla metas y acciones clave en materia de cambio climático y gestión del riesgo ante desastres en la agenda para el logro de la igualdad, con la activa participación de instituciones e instancias líderes en este ámbito. Asimismo, el INAMU ha creado una ruta estratégica en las agendas y planes de trabajo interinstitucionales e intersectoriales, priorizando compromisos en políticas públicas y mecanismos de gobernanza.
