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Proyecto Mejoramiento de Vivienda-IMAS

1.1. Descripción del Proyecto

El proyecto consiste en el financiamiento con recursos económicos no reembolsables de obras de reparación, ampliación o terminación para las viviendas de 92 familias en condición de pobreza distribuidas a nivel nacional de acuerdo a la distribución de recursos para cada Área Regional de Desarrollo Social estipulada por la Institución para el ejercicio presupuestario 2022 mediante el beneficio de Mejoramiento de Vivienda con el fin de que estas familias puedan ver mejoradas sus condiciones habitacionales o de accesibilidad.
 
1.2. La justificación de por qué no aplica ninguna otra de las categorías definidas según la variable tipo

Según indicaciones de MIDEPLAN el presente proyecto se ubica dentro de la tipología de proyecto: Otros Proyectos.

Lo anterior debido a que no se ajusta a la definición de proyecto de inversión pública y que, por sus características no se ubican en alguna de las definiciones de proyectos de acuerdo con la clasificación de proyectos según la variable tipo existente.

El proyecto no puede ser ubicado en las tipologías de capacitación, estudios, preinversión, proyectos por resolución legal y proyectos por declaratorias de emergencia porque no tiene como objetivo la formación de capital humano, no tiene como resultado final un estudio, no es un proyecto en etapa de preinversion, no corresponde a un proyecto que deba realizar por mandato de la Sala Cuarta u otra instancia de acatamiento obligatorio y no es un proyecto que surge por una declaratoria de emergencia respectivamente.

En cuanto a las tipologías de formación de capital social, mantenimiento, sustituciones y reconstrucciones y obras y equipamientos menores, este no puede ser ubicado en estas debido a que no se trata de una obra nueva, mejoramientos mayores, maquinaria, equipos y software, no son obras o equipamientos menores, no consiste en un mantenimiento preventivo o correctivo y no consiste en la sustitución de infraestructura, equipos o maquinaria.


1.3. Vinculación con el PNDIP u otros instrumentos de planificación

El proyecto se encuentra relacionado y vinculado al Plan Estratégico Institucional 2019-2022 del IMAS e incluido en el Plan Operativo Institucional 2022 como parte del Programa de Protección Social que agrupa un conjunto de acciones para promover el ejercicio de derechos económicos, sociales y culturales, asociando la oferta programática del IMAS con la satisfacción de las necesidades básicas como un conjunto de intervenciones orientadas a reducir el riesgo y vulnerabilidad social de las personas y familias en pobreza extrema y pobreza.

1.4. Responsables del proyecto

Los responsables directos de la ejecución del proyecto serán las Áreas Regionales de Desarrollo Social del IMAS quienes son las instancias encargadas del otorgamiento de los beneficios de la oferta programática del IMAS, en cuanto a temas de seguimiento, reporte de avances y cumplimiento de metas del proyecto el Área de Desarrollo Socio Productivo y Comunal será la instancia encargada.

1.5. Identificación del problema, necesidad u oportunidad

	Problema o situación negativa detectada
	Necesidades generadas.

	Familias en condición de pobreza con condiciones habitacionales y de accesibilidad precarias.
	Financiar mediante el beneficio de Mejoramiento de Vivienda obras de reparación, mejora, ampliación y terminación en las viviendas de las familias que presentan las condiciones indicadas.




1.6. Objetivos del proyecto

i. Objetivo General

Mejorar las condiciones habitacionales o de accesibilidad de 92 familias en condición de pobreza mediante el otorgamiento del beneficio de Mejoramiento de Vivienda del IMAS.

ii. Objetivos Específicos

· Realizar las valoraciones sociales, jurídicas y técnicas de los casos de 92 familias a las cuales se les otorgara el beneficio de Mejoramiento de Vivienda.
· Revisar los requisitos que presentaran las 92 familias para el otorgamiento del beneficio de Mejoramiento de Vivienda.
· Aprobar el beneficio de Mejoramiento de Vivienda a las 92 familias.
· Otorgar los recursos económicos no reembolsables a las 92 familias para la construcción de las obras de mejoramiento de sus viviendas.
· Fiscalizar la inversión de los recursos otorgados a las 92 familias para la construcción de las obras de mejoramiento de sus viviendas.

1.7. Resultados esperados

92 familias con sus condiciones de habitabilidad o accesibilidad mejoradas con el Beneficio de Mejoramiento de Vivienda del IMAS.

1.8. Costos totales del proyecto

El proyecto tendrá un costo total de ₡ 368.000.000 que corresponden a fondos provenientes de FODESAF, donde a cada familia de las 92 les corresponderá en promedio un beneficio de ₡ 4.000.000 para la construcción de las obras de mejoramiento de sus viviendas. Se debe tomar en cuenta que para la estimación de la cantidad de familias que serán beneficiadas con el proyecto como se indicó anteriormente se utiliza un monto promedio que durante la ejecución del proyecto podría variar dada la particularidad de los casos de cada una de las familias por lo que la cantidad final de beneficiarios del proyecto podría ser distinta a la planteada inicialmente.

En cuanto a los costos del proyecto por etapas se aclara que los ₡ 368.000.000 con los que se dispone para el proyecto se concentran en la etapa de ejecución del proyecto. Durante la etapa de preinversión las actividades y acciones son financiadas con recursos propios de la institución ligadas a las funciones propias de los funcionarios involucrados en el proceso de otorgamiento del beneficio de Mejoramiento de Vivienda establecidos en el Manual de Procedimientos para la Prestación de Servicios y Otorgamiento de Beneficios del IMAS.

1.9. Cronograma del proyecto

Ver Anexo

1.10. Beneficiarios del proyecto

92 familias en condición de pobreza distribuidas a nivel nacional de acuerdo con la distribución de recursos para cada Área Regional de Desarrollo Social estipulada por la Institución.

1.11. Principales restricciones y limitaciones

· Retrasos en la presentación de requisitos por parte de las familias beneficiarias que impidan el otorgamiento del beneficio en el año presupuestario.
· Retrasos en la aprobación de los beneficios que impidan el otorgamiento del beneficio en el año presupuestario.
· Avance de las obras financiadas se pueden ver afectados por temas climatológicos generando retrasos en el giro de los siguientes desembolsos pudiendo provocar el incumplimiento de los objetivos propuestos.
· La cantidad de beneficiarios finales del proyecto pueden variar con respecto a la cantidad planteada inicialmente dada la particularidad de cada caso de las familias donde por la naturaleza de las obras a realizar los costos pueden variar alejándose del promedio utilizada para el cálculo inicial de las personas que serán beneficiadas con el proyecto.


1.12. Anexos

· Anexo 1: Cronograma del Proyecto Mejoramiento de Vivienda-IMAS
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