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Estimada persona experta: 
Por favor responder a las siguientes preguntas y brindar los aportes que justifiquen su posición al respecto. 
1. ¿Según su opinión el problema público identificado es coherente con el fomento de una sociedad y economía basadas en el conocimiento?
Sí lo es, la gobernanza digital es un aspecto fundamental hacia una sociedad y economía basadas en el conocimiento. También es un mecanismo para la eficiencia, rendición de cuentas y transparencia de una democracia.
2. ¿Considera que la formulación del problema público es consistente, adecuada y clara para la temática identificada?
La formulación del problema público es amplia, así como el contexto histórico y geopolítico.                 
3. ¿Son suficientes y pertinentes los objetivos para abordar el problema de política pública definido? ¿Abarcan todas las áreas estratégicas requeridas? 
Los objetivos cubren los temas centrales de la estrategia, pero hay algunos detalles que podrían considerarse: 
a. ¿Cómo piensan articular los esfuerzos de gobernanza digital con los proyectos que tienen las universidades? Por ejemplo, el proyecto RedCONARE alcanza a una comunidad universitaria con más de 120 000 usuarios. Esa plataforma podría apalancarse para llegar a más comunidades.
b. ¿Existen algún mecanismo para masificar la firma digital? El costo/beneficio de obtener la firma digital en la actualidad sigue siendo un obstáculo para masificar el uso de la firma digital.
c. Pese a que la firma digital se convirtió en ley hace casi 16 años (Ley Nº 8454 del 30 de agosto del 2005), su uso no se ha cumplido. Todavía existen muchas instituciones donde no se ha implementado la firma digital, que debería ser equivalente a la firma física. ¿Cómo piensan mejorar el cumplimiento de esta ley?  

4. ¿Son suficientes y pertinentes los componentes definidos para cada área estratégica? 
Debería existir una mención a la tecnología de conectividad 5G que permitiría la creación de servicios de mayor valor agregado en los dispositivos móviles. Sobre esta tecnología se podría montar a su vez sistemas y servicios del gobierno.
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5. ¿Son las metas las adecuadas para las áreas estratégicas definidas? 
Las metas parecen ser adecuadas.
6. ¿Los resultados esperados para los componentes son los adecuados para las áreas estratégicas? 
Los resultados parecen ser adecuados.
7. ¿Considera que debe incluirse más información a nivel de descripción de la situación del área estratégica?  
La descripción parece ser suficiente.
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